

半年的約定－談實習學校之選擇

中正高中國文科 劉濬維教師

回首實習的來時路，我最常會問自己的問題之一就是：「為何要選擇這所學校作為實習學校？」在我尚未實習前，看到許多學長姐在簽約完未來的實習學校後，在臉書上都會開玩笑地PO文說：「我簽給OO學校賣身契了。」等等諧趣的說法。確實，賣身的形容有些誇張，但以實習生苦幹實幹卻又不求任何回報（不支薪是最大考驗），奉獻己身是想當然爾。因此，選擇實習學校會是所有師培生在畢業前最重要的抉擇之一。雖然不免還是有些人會想：「不過就這半年，沒什麼影響。」但重點就在於這半年，會是形塑自己日後教師樣貌，並為未來鋪路最大的關鍵。時間雖然不長，但每一天扎扎實實的過，還是能為生命留下難忘的記憶。

所以，到底要如何選擇實習學校？我在師大看到最多的情況（似乎不只師大），就是選擇自己高中或國中的母校。選擇母校有非常多顯見的益處，比如熟悉校園環境與附近交通，也有許多教過自己的師長，更甚者是對於母校的生態、行政運作、學生素質、家長條件等等，都有一定基本的認識。如此能讓自己在實習之初就迅速上手，起碼可以比其他人更容易弄懂學校的地理位置與處室分配，省去許多麻煩。加上對於母校的親暱與歸屬感，會讓實習這半年過得繽紛多彩，所以選擇回母校實習的比例相當高。

就筆者月亮在巨蟹座的念舊個性看來，應該會選擇回母校實習的。但我沒有，我選擇了一所全然陌生的學校，原因為何，待之後說明。

另一種選擇，是屬於「聰明挑選」的包打聽型，這類的實習生通常很有計畫與遠見，會透過各路管道，不論是學長姐推薦，或是教授提過等等的方式，在實習前就先蒐集許多資料，了解各校的特色，抑或找尋合適的指導老師，甚至更積極的在實習前就和指導老師碰面過、討論過，是相當具有前瞻性的選擇。筆者身邊有一些採用此種戰略的同儕們，在他們身上都可以發現他們具有「謹慎計畫」的特質。而他們在實習的階段也有很豐碩的收穫，一步一步的完成，不過也得接受相當紮實的教學訓練。以我一個同學為例，他在跟實習學校簽約時就先去找了學長向他推薦的一名老師，也順利成為了該老師的入門弟子，在實習階段有飛快的成長，原因就來自於他的指導老師給了他非常多的練習授課機會，有很大的斬獲，也過得相當精實。

只是這樣的抉擇，就必須拋棄許多客觀的好處，比如可能學校離家很遠甚至要在外面租房子（房租當然自理），過著半年的獨立生活，也沒有母校的熟稔，完全得從零開始。無論開銷還是地緣，都可能是另一沉重的負擔，所以有利有弊，在簽約前還是要細細考量過。

當然，選擇實習學校的因素不可能只有上述兩者這麼簡單，對一名老師而言，實習是一段最能夠受人提攜、從錯誤中學習成長的時間，因此，還是有許多抉擇

的要因來自於己。舉凡家人建議、夥伴吆喝、個人情感、輿論毀譽等等，都有可能納入考量。再無法下定決心，我想學校的師培處、實習輔導組等等就是最好的窗口，以師大為例，實習輔導組的網頁都有許多資料可以參考，也有推薦的實習優良學校可供選擇，並貼心製作了「如何簽約實習學校」的影片¹，對於如何去申請實習有非常強大的幫助並建立自信心，強力建議一定要看。最重要的，還是在下定決心簽約之前，好好的實行效益評估，或者自己的SWOT分析，我想都有助於你選擇未來的實習學校。

寫到這裡，終於要切入本篇的正題，也就是介紹筆者的實習學校。我在新北市立新莊高中實習，當我還在大學時，由於不是跟同屆一起修教育實習的關係，鮮少能和人討論要去哪裡實習。等我意識到要簽約這件事時，已經是收到實習輔導組如雪片般飛來的信件了。可是我當時對於選擇實習學校一事，並沒有很大的關心，還曾經佻地想過：「不過就是實習半年，在哪間學校都一樣。」所以直到火燒眉毛了，我才開始籌畫簽約一事。一開始，我當然有想過自己的母校，但大學後我搬了家，往返學校可能要將近三小時的車程，舟車勞頓不說，最害怕的就是沒辦法準時上班（導師實習的一大要點就是要跟隨導師的上班時間，七點半前要到）。因此，即使我對母校再有眷戀，再熟悉學校，在無法負擔租金的情形下，我根本無法選擇到母校實習，只好忍痛割愛。再者，時間倉促，我也無法像「包打聽」的同學一樣去四處蒐集資料、找指導老師，只能怪自己沒有早點洞燭機先。

但簽約大事還是不可不慎，於是，我開始想要如何找實習學校。由於我想在高中實習，所以該校的「風評」便很好得到資訊。但我始終記得教學實習課的老師這麼說：「越明星的學校，越是有許多活動。」我一直都不是明星學校的學生，自然有一股憧憬想往明星學校去，但如果負擔過重，自己也分身乏術的話，可能會使得後面的教檢之路備加艱辛。加上自己是社區高中生，比較熟悉該種學習環境，也能夠順便觀察免試入學的趨勢，因此，筆者鎖定了以自家為範疇的社區型高中，再比較風評、交通，也上網去看了學校的辦學特色、優質化計畫、國文科團隊營造等等，都是讓我比評的項目。最後，我在百般的考量下，選擇了新莊高中，而我也不後悔我的選擇，因為我在新莊高中遇到的每個人、事、物，一草一木，都是我人生中非常重要的記憶。

對於新莊高中這所學校，除了我國中的第二次基測是在那裡應試之外，其餘的印象一概沒有，只有初淺的了解她是一所校齡約二十年的學校，社區型高中，近來招進越來越多的社區生……等。雖然新莊高中離我們家的車程很短，但也只有幾次經過的經驗。每次從校園外牆經過，只覺得這是一所相當大的學校，在高架橋旁的操場上有綠草，風光優美也相當廣袤，校園環境相當宜人，但也就僅止於這樣的概略且模糊的印象，當初也完全沒有想到自己會在這所學校實習。

但就在我心底確定要去新莊高中實習後，我立刻想到了大學時代的一位摯友，她以前是該校的校友。聯絡上她之後，得到了許多寶貴的建議，雖然她也大多都是敘述高中的情景，但從她的描述中我發現，新莊高中是一所教學團隊相當堅強

¹ 影片連結：<http://otecs.ntnu.edu.tw/ntnutecs/tw/newsDetails.php?id=16&nid=884>

的學校，有許多的學科活動仰賴一個團隊的縝密策畫與實行。在行政上，新莊高中無論是學生的活動、社團或者比賽都相當精彩，雖然屬於社區型高中，但校季的表現並不輸給明星高中。聽完我摯友給的情報，我有預感自己的實習生會相當繽紛多彩。事實證明，我在實習這短短的半年，經歷了許多我可能一輩子都不會再做的事情。這一百八十天有如一趟絢麗的奇幻旅程，為我的生命抹上一道鮮豔的色彩。更重要的是，這位摯友還跟我說了她當年的國文老師是怎麼樣教學的，強力推薦我跟著那位老師實習，如果我需要她還願意去聯絡那位老師給我一個機會。雖然之後那位老師並沒有指導我，但我在實習的過程中還是有請教過老師一些問題，也都受益匪淺。這也再次說明了人脈建立的重要性，會在你需要的時候降下一場及時雨。

此外，選擇實習學校還有一個很重要的考量就是選擇國中或者高中，這是修習中等教育學程者必須折衝的一件事。畢竟，國中和高中除了課程大不相同，學校的氛圍也大相逕庭。更重要的，這個選擇還會影響你之後教甄時把目標鎖定高中或者國中，總之是個不可不慎的事情。大體而言，選擇在高中實習重點會放在教學上，這半年能好好磨你的教學實力與備課；反觀國中，由於課程較簡易，比較大的挑戰會是在班級經營還有與學生的相處上，雖然還是有雷同之處，但兩條路徑實屬不同，實習前還是要好好評估一下自己的需要以及未來的走向。

就這樣，我選擇了新莊高中做為我半年實習的學校。而簽約的流程其實並不繁瑣，只是各校的方法不一。有些學校為了挑選「好菜」，還會先行面試；而有些學校為了流量管制，會先設定各科的實習老師人數，飽和後就不再招收，所以熱門的學校常常會有爭先恐後的選項。我在簽約的過程是蠻順利的，在國文科還沒有額滿的情況下簽約成功。但無論如何，我覺得做為一個實習生，表達出自己的熱忱和誠懇是非常重要的，千萬別以為只是一張契約簽署而已，透過簽約這個程序就可以看出一個實習生的態度，更可能左右未來半年你受到的比評。因此，主動去電、造訪、探詢都是必要的。更重要的是，從簽約完到正式實習可能有長達半年的時間，這半年很多人會因為忙著畢業而忽略了未來的實習學校，筆者建議，在這段時間還是要展現積極的態度，除了調整好自我狀態，更可以時常去電實習學校詢問相關事宜，或者看看有沒有能讓自己幫上忙，或者學習體驗的地方。至少在六月底前，要確認正式實習的日子是否為八月一日，因為有些學校可能提前七月就開始實習。或者七月是考教甄的旺季，也能夠詢問實習學校有沒有辦法讓自己先行觀摩等等，筆者認為都是相當好的方式。總而言之，選擇實習學校到簽約完成，都不是隨便將就而已，背後隱藏的意義，可能影響你半年實習的生活，甚至是一輩子的教學之路。



▲圖一 美麗的校園有著滿滿的實習回憶



▲圖二 實習學校的紅磚建築是一大特色